Przyktadowe pytania z Jezykow programowania sztucznej inteligencys,
zakres: Prolog

8 czerwca 2010



Prosze pamietaé, ze wszystkie odpowiedzi wymagaja uzasadnienia. Jesli pisza Panstwo definicje pojecia, to ko-
niecznie musza Panstwo podaé przyktad.
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Wyjasnij idee dzialania akumulatora.

Prolog czesto jest nazywany jezykiem opisowym lub deklaratywnym; wyjaénij dlaczego. Co odréznia go od
innych jezykéw programowania?

. Jakie widzisz istotne réznice pomiedzy programowaniem w logice a programowaniem strukturalnym czy obiek-

towym? Na czym polega programowanie w logice?

Programowanie w logice jest w istotnysposob rézne od np. programowania strukturalnego czy obiektowego? Na
czym polegaja te roznice?

Co to jest rezolucja. Podaj formalna definicje. OdpowiedzZ zilustruj odpowiednim przykladem.
Co to jest rezolucja? Co to jest unifikacja? Podaj przyktady.

Co to jest rezolucja? Co nazywamy stalg Skolema? Podaj przyktady.

Co to jest skolemizacja? Co to jest unifikacja? Podaj przyktady.

Jakie widzisz potencjalne réznice w wydajnosci pomiedzy ponizszymi regulami:

(a) potomek(Nastepca,Przodek) :- rodzic(Ktos,Nastepca),potomek(Ktos,Przodek).
(b) potomek(Nastepca,Przodek) :- potomek(Ktos,Przodek),rodzic(Ktos,Nastepca).

Ktéra z nich moze by¢ szybsza i przy jakich zalozeniach?

Jaka bedzie warto$¢ zmiennej Odpowiedz w ponizszym wywolaniu
xyz(c,[a,b,c,d,d,c,b,al ,0dpowiedz) .
nastepujacego programu

xyz(X, [X|Xs],Xs).
xyz(X, [YIYs], [YIZs]) :- xyz(X,Ys,Zs).

Jaka bedzie efekt zapytania a(X) dla ponizZszego programu

a(X) :- bX), !, cX).
a(X) :- diX).

b(e).

b(f).

c(g).

a(f).

W ponizszym fragmencie kodu wskaz relacje, fakt, regute. Co to jest relacja, fakt, reguta?

a(0,1).

a(N1,F1) :- N1>0,
N2 is N1-1,
a(N2,F2),
F1 is N1xF2.

W ktérym z ponizszych przypadkéw mozna w miejsce znaku zapytania wstawié¢ znak réwnosci (postaw przy nich
znak +)? Jakie wartosci beda mialy zmienne A i B?

a) [A,B] ? [alb]. A= B=
b) [AIB] ? [allblc]l]l. A= B=
c) [AIB] 7 [a,b]. A= B=
d) [A,B] 7 [allblc]]. A= B=



e) [A,B] 7 [alblc]. A= B=
£) [AIB] 7 [alDb]. A= B=

g) [AIB] 7 [alblc]. A= B=

. Jaka bedzie warto$¢ zmiennej Odpowiedz w ponizszym wywolaniu
x(y(y(0)),y(y(y(0))),0dpowiedz) .
nastepujacego programu

x(0,X,X).
x(y(X),Y,z(2)) :- x(X,Y,2).

. Jakiej odpowiedzi (i dlaczego?) udzieli Prolog po wydaniu zapytania
a(X).

do ponizszego programu

a(X) :- bX), !, cX).

b(d).

b(e).

b(£).

c(e).

. Podaj glowe i ogon listy dla ponizszych przypadkéw (jesli oczywiscie istnieja)?

a) [a,b,cl] A= B=
b) [axb, [cxd],e*xf] A= B=
c) [ A= B=
d) [[a,b]l,c] A= B=
e) [a,[b,cl] A= B=
£) [b] A= B=
g) [a,[b,c],d] A= B=
h) [c] A= B=

. Jaka bedzie warto$¢ zmiennej Odpowiedz w ponizszym wywolaniu
xyz([a,b,c], [c,d,e],0dpowiedz) .
nastepujacego programu

xyz([1,Y,V).
xyz([AIB],Y,[AIZ]) :- xy=z(B,Y,Z).

. Jaka bedzie warto$¢ zmiennej Odpowiedz w ponizszym wywolaniu
xyz(c, [a,b,c,d,d,c,b,a] ,0dpowiedz) .

nastepujacego programu



19.

xyz(X, [X|Xs],Xs).
xyz (X, [YIYs], [YIZs]) :- xyz(X,Ys,Zs).

Zagadka logiczna. Troje ludzi zostalo skazanych na kare smierci. Tuz przed egzekucja szeryf wzial ich jednak
do siebie i posadzil na trzech krzestach jedno za drugim. Pierwsza osoba nie widziala wiec nikogo, druga osoba
widziala te osobe ktéra siedziala przed nig a trzecia osoba widziala dwie pozostale. Szeryf przynidst tez ze soba
pie¢ kapeluszy - trzy czarne i dwa biate. Naltozyt skazancom opaski na oczy, nastepnie losowo nalozyt kazdemu
po jednym kapeluszu. W koncu tuz przed $ciggnieciem opasek z oczu powiedzial iz jezeli ktorakolwiek z os6b
bedzie w stanie powiedzie¢ jakiego koloru kapelusz ma na glowie - daruje calej trdojce zycie. Na prawidlows
odpowiedZ dal jedna minute, po czym zdjal wszystkim osobom opaski. Nastalo milczenie (przerywane jedynie
denerwujacym dzwiekiem bzyczacych much, ktére oddaly sie¢ ulubionej zabawie w ganianego). W koncu po 59
sekundach osoba siedzaca z samego przodu krzykneta nerwowo prawidlowa odpowiedz. W jaki sposéb mogta jej
byé¢ pewna? I oczywiscie jaka to byla odpowiedz.



